

38

Сов. секретно
ЭКЗ. № 2

СПРАВКА

Агент "Мир" завербован в 1956 году для выявления и разработки лиц, подозрительных на связь с капиталистическими разведками, а также лиц, проводящих другую враждебную Советскому Союзу деятельность.

Агент происходит из семьи крупного чиновника буржуазной Литвы. Его отец работал директором сельскохозяйственного департамента Министерства Земледелия Литвы, был знаком с влиятельными деятелями того времени, значительная часть из которых в настоящее время находится за границей (США и ФРГ) и проводят там враждебную Советскому Союзу деятельность, примыкая к различным эмигрантским литовским националистическим организациям.

Там же находятся близкие родственники агента, вмешавшие при отступлении немецко-фашистских войск из Литвы в 1944 году.

Целесообразность его вербовки вызывалась тем, что, располагая большими связями среди старой литовской интеллигенции как в Литве, так и за границей, а также, окончив Вильнюсский Госуниверситет, филологический факультет иностранных языков, владея французским и немецким языками, мог быть использован в контрразведывательных мероприятиях.

Агент "Мир", хотя и дал согласие сотрудничать с органами госбезопасности, однако чувствовалось, что полученное им ранее воспитание оказало влияние на его формирование и он высказывал некоторые неправильные взгляды на советскую действительность, допускал элементы преклонения перед капиталистическим миром.

В связи с этим, с агентом проводилась кропотливая воспитательная работа, ему разъяснялось преимущество социалистического строя перед капиталистическим (победа Советского Государства в Великой Отечественной войне; права советских граждан, закрепленные в Конституции, достижения советской науки, и другие вопросы).

В беседах с агентом, носивших воспитательный характер, дважды участвовал начальник отдела и начальник отделения.

В результате агент признал несостоятельность своих прежних взглядов, он изменил отношение к советской действительности и активно включился в работу с органами госбезопасности.

От "Мира" было получено ряд, заслуживающих оперативного внимания материалов на лиц, выезжавших в качестве туристов в капиталистические страны и имевших там подозрительные встречи с иностранцами, а также материалы на лиц, проводивших антисоветскую националистическую деятельность.

Представляемые им данные проверялись через агентуру и другие возможности. Было установлено, что агент сотрудничает с нами честно, представляемые данные соответствовали действительности. Наряду с этим, стало известно, что агент испытывает материальные затруднения.

Являясь артистом хора, агент получал 600 рублей (старые деньгами). До этого ему систематически оказывала денежную помощь сестра, затем прекратила, поскольку агент женился на девушке, против которой были родители и к тому же в то время у него родился сын.

Это мероприятие, как показала дальнейшая работа с ним, сыграло положительную роль, так как проявленная забота об агенте в оказании материальной помощи была своевременной. В результате "Мир" стал активнее работать с нами, проявляя собственную инициативу.

В это время оперработник стал больше уделять внимание воспитанию агента в нужном нам направлении и привитию ему контрразведывательных навыков.

Агент "Мир" был введен в разработку объектов дела групповой агентурной разработки "Неисправимые".

Разрабатываемые по этому делу лица проводили активную антисоветскую националистическую деятельность, выразившейся в идеологической обработке некоторой части студентов в антисоветском националистическом духе, хранении и распространении среди них антисоветской литературы, в том числе издаваемой за границей.

Агент через свои связи умело вошёл в разрабатываемую среду и сумел вскрыть их преступную деятельность. С его помощью было добыто ряд антисоветских националистических книг и рукописей. Все это дало возможность полностью вскрыть и пресечь враждебные действия разрабатываемых.

В период сотрудничества с нами агент однажды высказал неудовлетворенность своей службой, где работал не по специальности. Это обстоятельство было учтено и при первой возможности через центральные партийные органы республики он был устроен на работу в телевизионный центр в г. Вильнюсе.

Забота об агенте, выразившаяся в оказании ему помощи в устройстве на другую работу, положительно сказалась на дальнейшем его сотрудничестве с нами.

В настоящее время агент используется в мероприятиях по выявлению из числа иностранцев, приезжающих в Лит. ССР, лиц, причастных к капиталистическим разведкам, а также проверки их связей.

РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ КГБ при СМ ЛИТ. ССР
майор

(ГОМБРАНОВ).

17 марта 1961г.